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(6)části  se  věnujeme  základním  pojmům,  jakými  jsou  rodina,  vymezení  pojmu  solidarita, 
 forma  jakou  může  být  solidarita  v rodině  poskytována.  Pracujeme  s předpokladem,  že 
 v našich rodinách mezigenerační solidarita existuje, to znamená, že se jedná o formu zamě-
 řenou na materiální, finanční a emocionální. Zároveň skutečnost, že funkcionální solidarita 
 v rodinách existuje, bylo předmětem dalšího zkoumání v jaké podobě je nejčastěji posky-
 tována a jaký dopad to na respondenty má. Cílem kvantitativního výzkumu je na základě 
 získaných dat vytvořit přehled o nejčastějších formách mezigenerační solidarity v součas-
 ných rodinách. Předmětem dalšího zkoumání je zjistit v jaké podobě je nejčastěji funkcio-
 nální solidarita poskytována a jaký dopad na respondenty má. Proto pro potřeby výzkumu 
 byl vytvořen dotazník, pomocí kterého zjišťujeme, jestli existuje mezigenerační solidarita 
 v rodinách. 


Klíčová  slova:  rodina,  solidarita,  mezigenerační  solidarita,  altruismus,  materiální  pomoc, 
 emocionální podpora, finanční podpora 


ABSTRACT 


This  dissertation  explores  the  issues  around  intergenerational  solidarity  within  a  fami-
 ly.The  theoretical  part  focusses  on  the  basic  terminology  and  discusses  concepts  such  as 
 family, solidarity and its forms within family. The hypothesis is that there is an intergene-
 rational  solidarity within our families in  existence with  the emphasis  on the materialistic, 
 financial and emotional elements. Subsequently, the existence of functional solidarity wi-
 thin families, its forms and impact have been explored further.The main aim of quantitative 
 research was to develop the view on the most common forms of intergenerational solidari-
 ty within modern family. The subject of further research was to observe the most common 
 form of functional solidarity and its impact on respondents. A questionnaire was developed 
 to collate the relevant data followed by analysis to assess whether intergenerational solida-
 rity exists within families in order to confirm the hypothesis.   


Keywords: family, solidarity, intergenerational solidarity, altruism, materialistic support, 
 emotional support, financial support 
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(9)ÚVOD 


Téma  diplomové  práce  je  zaměřeno  na  mezigenerační  solidaritu  v současných  českých 
 rodinách. 


Téměř každý člověk se v průběhu svého života setkal se situací, při jejímž řešení potřebo-
 val pomoc druhého. Je zřejmé, že ve zvlášť složitých životních situacích člověk nejčastěji 
 očekává a hledá pomoc právě u svých nejbližších, to je u rodiny.  


V současné době se pozornost médií a odborné veřejnosti stále více obrací k problematice 
 péče o seniory a nemocné jedince. Na jedné straně se nabízí řešení této péče využitím slu-
 žeb v sociálních pobytových zařízeních. Na straně druhé je již méně často realizovaná péče 
 v domácím prostředí. A právě zde se otevírá prostor pro budování mezigenerační solidarity 
 v rodinách.  


Je třeba si uvědomit, že odchodem seniora do pobytového zařízení se více-generační souži-
 tí  v rodině  zužuje  na  dvougenerační.  V rodinách  se  tak  může  ztrácet  vzorec  pro  soužití 
 mladých lidí s nejstaršími členy domácnosti. Současná generace dětí je pak ochuzena nejen 
 o možnost pravidelné komunikace se svojí babičkou či dědečkem, ale dochází i ke ztrátě 
 možnosti předávání životních zkušeností. A to jak směrem od starší generace k mladší, ale 
 i opačně. Vlivem rychlého vývoje moderních technologií se nejstarší generace dostává do 
 komunikační izolace, kdy je neznalost například mobilních telefonů a internetu považová-
 na za selhání či neschopnost staršího člověka (z pohledu nejmladší generace). Dále se však 
 absence  soužití  více  generací  často  odráží  na  schopnosti  anebo  neschopnosti  prarodičů 
 tolerovat a oceňovat výchovu vnoučat či starost o domácnost u svých dětí. 


Přestože  si  z vlastní zkušenosti  uvědomujeme,  jak  náročná  je  domácí  péče  o  nemocného 
 seniora, myslíme si, že pokud to alespoň trochu situace dovoluje, je žádoucí, aby měl kaž-
 dý z nás možnost dožít svůj život ve svém přirozeném  prostředí,  to  je ve svém domově. 


Samozřejmě je vhodné, když se do péče o nemocného zapojí co nejširší okruh členů rodi-
 ny, aby nedocházelo nejen k vyčerpání hlavní pečující osoby, ale i k jejímu protěžování či 
 zneužívání pomoci ze strany samotného nemocného jedince. Na mezigenerační solidaritu 
 v rodinách se však můžeme podívat i ve směru od starší generace k mladší, kdy například 
 soužití seniora v domácnosti umožní mladým rodičům přenechat část péče o dítě prarodi-
 čům a vrátit se tak dříve zpět do zaměstnání. 


Jak se ukazuje, je mezigenerační solidarita v rodinách jedním z aktuálních problémů, kte-
rému  se  věnuje  nejen  odborná  veřejnost,  ale  i  celá  společnost  napříč  státy.  Napří-
klad v roce 2013  byla  hlavním  tématem  Mezinárodního  dne  rodin  právě  mezigenerační 



(10)solidarita.  Dále  například  v   poselství  generálního  tajemníka  OSN  k Mezinárodnímu  dni 
 rodin  v roce  2013  můžeme  nalézt  výzvu  ke  snaze  o  budování  vazeb  mezi  generacemi 
 v rodině. V neposlední řadě zde můžeme zmínit konferenci Evropské unie seniorů a Sdru-
 žení křesťanských seniorů ČR, která proběhla v listopadu loňského roku. I zde byla mezi-
 generační solidarita hlavním tématem. Při této příležitosti byl představen projekt politické 
 strany KDU – ČSL, nesoucí název „Náhradní babička“. Cílem tohoto projektu bylo nabíd-
 nout a zprostředkovat výpomoc seniorů v rodinách s dětmi, ve kterých „chybí“ babička či 
 dědeček.  Děti  tak  získávají  zkušenost  se  soužitím  se  starším  člověkem  a  naopak  senioři 
 nacházejí další smysl života či pocit vlastní potřebnosti a prospěšnosti pro společnost. 


Vlivem zkušenosti s domácí péčí o seniora s využitím pomoci dalších rodinných příslušní-
 ků, jsme se rozhodli tímto problémem zabývat v diplomové práci. Na základě námi zreali-
 zovaného průzkumu se pokusíme zjistit, zda a do jaké míry je rodina připravena a schopna 
 být nápomocna při péči o seniora, případně o rodinného příslušníka, vyřazeného z běžného 
 života díky nemoci nebo stáří.  


Přesto doufáme, že naše práce přispěje k uvědomění si, jak je rodina a harmonické soužití 
 několika generací důležité. 


  



(11)I.    TEORETICKÁ ČÁST 



(12)1  RODINA A JEJÍ VYMEZENÍ 


Není  pochyb  o  tom,  že  právě  rodina  patří  k nejstarším  výchovným  institucím  a  i  přes 
 všechny sociální a kulturní proměny si zachovala své zásadní výchovné postavení při for-
 mování  jedince,  což  se  následně  může  odrážet  i  na  kvalitě  celé  společnosti  (Grecmano-
 vá, 1998, s. 19).  


Je jisté, že se vymezení pojmu rodiny v průběhu dějin lidské společnosti několikrát změni-
 lo.  Rodina  může  být  vnímaná  jako  základní  jednotka  v  každé  lidské  společnosti,  funguje 
 jako primární společenská skupina osob spjatých příbuzenskými vztahy, jejíž dospělí čle-
 nové jsou odpovědni za péči a výchovu dětí (Dunovský, 1986 in Procházka, s. 102). Taktéž 
 A. Giddens vidí rodinu jako skupinu osob, které jsou přímo spjaty příbuzenskými vztahy, 
 kdy dospělí členové jsou odpovědni za výchovu dětí. Příbuzenský vztah je pro Giddense 
 (2001, s. 156) vztah mezi jedinci, který vzniká na základě sňatku, nebo na základě pokrev-
 ních vazeb v liniích otce či matky.  


Rodinu  lze  také  vnímat  jako  institucionalizovaný  sociální  útvar,  který  tvoří  nejméně  tři 
 osoby, mezi kterými existují úzké rodičovské, příbuzenské nebo manželské vazby. Základ-
 ním prvkem tohoto sociálního útvaru je dyadický pár – muž a žena, tj. nějaká forma man-
 želství,  partnerství  osob opačného pohlaví,  které  má trvalejší ráz, a také  na příbuzenství.  


Podle Krause (2008, s. 78) je výchozím znakem každé rodiny existence nejméně jednoho 
 dítěte bez zřetele na jeho věk.  


Na mezigenerační solidaritu upozorňuje v definici rodiny například Hartl, Hartlová, podle 
 kterého  je  definice  rodiny  následující: „Rodina  (familly)  společenská  skupina  spojená 
 manželstvím nebo pokrevními vztahy a odpovědností a vzájemnou pomocí.“ (Hartl, Hartlo-
 vá, 2009, s. 512). Nejen na výchovu, ale především i na socializaci dítěte má zásadní vliv 
 rodinné prostředí. Rodinné prostředí je vždy spojeno s konkrétním prostorem (rodný dům, 
 či byt, ve kterém jsme založili rodinu a vychovávali své děti), tento prostor jak říká Pro-
 cházka (2012, s. 102) rodina utváří, udržuje, v něm se rodina rozšiřuje a s průběhem času i 
 mění. Tento model rodiny, tvořený rodiči, jejich dětmi, případně prarodiči, vykazuje stabi-
 litu ve všech epochách vývoje lidstva a téměř ve všech společnostech. Můžeme jej proto 
 bezpečně označit za základní článek lidské společnosti.  


Závěrem  můžeme  říci,  že  dle  Plaňavy  (2000),  lze  rodinu  z hlediska  dominantní  role  po-
jmout  jako strukturovaný  celek, jehož smyslem, účelem i  náplní je utvářet  relativně bez-
pečný, stabilní prostor a prostředí pro sdílení, reprodukci a produkci života lidí. 



(13)1.1  Typy rodin 


Moderní rodina, tvořená párem rodičů a dětmi, bývá sociology nazývána též rodinou nuk-
 leární.  Rodinu  rozšířenou  o  blízké  příbuzné,  například  o  prarodiče,  strýce,  tety  a  ostatní 
 příbuzné potom sociologové nazývají rodinou rozšířenou. Pro odlišení  typu rodiny,  v níž 
 jedinec vyrůstá jako dítě a kterou sám zakládá, se nabízejí pojmy rodina orientační a pro-
 kreační. Dále lze, dle Krause (2001), hovořit o rodině úplné a neúplné. V každém případě, 
 jak uvádí Přadka (1983 in Kraus), je to takové prostředí, do něhož se člověk rodí, je pro něj 
 toto prostředí přirozené a přejímá vzorce chování a hodnot tak, jak je vnímají jeho rodiče. 


Naopak autoři Colina Rosser a Christopher Harris zobecnili koncept rodiny do „core fami-
 li“, a ve své studii rodiny a příbuzenských sítí malého města v jižním Walesu (1965) došli 
 k následujícímu odlišnému názoru, než byl  do té doby prezentován.  Zjištěním bylo  to,  že 
 základní jednotkou příbuzenstva není nukleární rodina, ale svazek, který vzniká mezi gene-
 racemi po sňatku dětí. Dle výše zmíněných autorů je „core family“  tvořena  dvěma  rodi-
 nami prarodičů, spojenými vztahem k vnoučatům, a samozřejmě rodinou v reprodukčním 
 věku, jež vznikla sňatkem jejich dětí a vnoučata vychovává. Goldthrope tuto studii později 
 potvrdil, ale tuto rodinu nazývá rodinu „T-core“ a vytváří její grafické znázornění v násle-
 dujícím schématu. (Možný, 2002, s. 52) 


Obr. 1 Schéma rodiny T-core (Goldthorpe In Možný, 2002, s. 60, 2008) 


Pramen: Rosser a Harris (1965) podle Goldthorpe (1987:70) 



(14)1.2  Funkce rodiny 


Na funkci rodiny lze pohlížet z několika pohledů. Například z vývojového hlediska Lang-
 meier  a  Krejčířová  (2008,  s.  183)  uvádějí  jako  základ  funkce  univerzální  lidské  rodiny 
 funkci reprodukční, hospodářskou, emocionální a socializační.  


Podle Krause (2008) funkce rodiny biologicko-reprodukční má význam jak pro společnost 
 jako celek, tak také pro jedince, který rodinu tvoří. Pro svůj zdárný rozvoj potřebuje spo-
 lečnost stabilní reprodukční základnu. Podle současného trendu však ve většině vyspělých 
 zemí klesá porodnost, což dokládá i skutečnost, že se v roce 1999 v ČR narodilo nejméně 
 dětí za celé 20. století.  Na základě toho můžeme říci, že význam biologicko-reprodukční 
 funkce  rodiny  spočívá  především  v uspokojování  biologických  a  sexuálních  potřeb  a 
 v neposlední řadě i dotvoření smyslu lidského života.  


Rodina  zastává  také  funkci  sociálně-ekonomickou,  jako  významný  prvek  rozvoje  ekono-
 mického  systému  společnosti.  To  znamená,  že  všichni  její  členové  se  zapojují  do  všech 
 sfér výroby, ať už je tím sféra výrobní či nevýrobní. Nesmíme zapomenout, že rodina sama 
 je i významným spotřebitelem trhu, který je na rodině taktéž závislý. 


Jednou z dalších funkcí, která je v literatuře zmiňována je funkce ochranná (nebo-li zaopat-
 řovací, či pečovatelská) spočívající v zajišťování životních potřeb (biologických, hygienic-
 kých anebo zdravotních) nejen dětí, ale všech členů rodiny. 


Jako  další  funkce  je  dle  Krause  (2008,  s.  82)  socializačně-výchovná  funkce  rodiny,  jejíž 
 podstata spočívá v tom, že rodina jako první učí dítě přizpůsobovat se životu, osvojovat si 
 základní  návyky  a  způsoby  chování  běžné  ve  společnosti.  Je  to  funkce,  kdy  rodina  má 
 ústřední úlohu připravit svoje potomky na vstup do praktického života. V tomto bodě mů-
 žeme zmínit i opačné působení mladší generace na starší. Protože se prodlužuje doba sou-
 žití tří generací, může tak mladší generace působit na své rodiče a prarodiče nejen v užší, 
 ale i v širší rodině (jednou z pomocí mladší generace starší je například pomoc s obsluhou 
 a používáním moderních komunikačních prostředků, čímž umožňují starší generaci udržet 
 krok s moderní dobou a zbavit se tak pocitu méněcennosti). 


Langmeier a Krejčířová (2006, s. 183) ještě navíc k funkci socializačně-výchovné uvádějí 
 přenos základního kulturního povědomí o svém společenství. 


V rodině je ale také třeba myslet na volné chvíle a způsob trávení volných chvil, které sa-
mozřejmě patří dle Procházky (2012, s. 110) mezi její další nejdůležitější funkce a to ve 



(15)smyslu výchovného působení způsobu trávení volného času. Kdy volný čas je podle Pro-
 cházky  (2012)  chápán  jako  čas,  který  můžeme  trávit  dle  svého  uvážení.  Vhodně  využitý 
 volný čas může mít následně pozitivní vliv na utváření žádoucího životního stylu. Naopak 
 nadměrné množství volného času a jeho nevhodné trávení může mít za následek patologic-
 ké jednání.  Proto vliv rodiny na to,  jak bude potomek trávit svůj volný  čas je důležitý  a 
 nesmí být podceňován.   


Poslední a zásadní funkcí rodiny je funkce emocionální, protože žádná jiná instituce nedo-
 káže  vytvořit  podobné  a  tak  potřebné  citové  zázemí,  pocit  lásky,  bezpečí  a  jistoty  a  tak 
 podstata a smysl nemohou být nikdy proměněny. Jak však upozorňuje Kraus (2008, s. 83) 
 díky problémům, se kterými se v poslední době současná rodina potýká se funkce emocio-
 nální plní jen s velkými obtížemi.  


Na základě odborné literatury můžeme říci, že rodinné prostředí ovlivňuje výchovu a soci-
 alizaci dítěte celou řadou svých aspektů. Jedná se přitom o momenty vztahové, materiální a 
 sociálně kulturní. Procházka (2012, s. 112) mezi vztahové momenty řadí strukturu rodiny, 
 její úplnost či neúplnost, přítomnost sourozenců, prarodičů, interakce a komunikace mezi 
 jejími členy navzájem a mezi rodinou v širším okolí, přítomnost výchovných cílů, výchov-
 ného  stylu  v rodině.  K materiálním  aspektům  patří  dle  Procházky  například  vybavení  ro-
 dinného prostředí a s tím související podnětnost. A v neposlední řadě jsou sociálně kulturní 
 aspekty prezentovány vzděláním a vzdělaností rodičů, povahou jejich zaměstnání a dalšími 
 aspekty reprezentujícími společenskou vrstvu.  


1.3  Současná rodina 


Přestože  současná  doba  klade  vysoké  nároky  a  požadavky  na  rodinu,  rodina  významně 
 posílila svůj význam.  Jedná se především o poskytnutí  útočiště a opěrného bodu pro své 
 členy, a to především pro děti, které se mohou uchýlit do bezpečí rodinného kruhu. Sou-
 časná rodina je tedy stále nenahraditelnou institucí. K určitým proměnám v plnění funkcí 
 rodiny však nepochybně došlo. 


Například podle Durkheimovy koncepce vzniká manželská rodina jako důsledek vydělení 
se  z  nukleární  rodiny,  z příbuzenské  rodiny.  Jakmile  vlastnictví  již  není  vázáno  na  dům, 
každý  člen  rodiny,  dokonce  i  děti,  může  mít  svůj  vlastní  majetek.  Autorita  a  práva  otce 
jsou vlivem státních zásahů stále více omezována, dosažením plnoletosti ztrácí dítě právní 
závislost na otci a stává se plně autonomním právním subjektem. E. Durkheim se domní-
val, že dědění majetku a sociální statusu, které se dříve zakládalo na pevnosti a kontinuitě 



(16)rodiny, ztrácí stále více na významu. Díky tomu dnešní rodina tak pozbývá svou základní 
 stabilizaci.  Tady  nacházíme  rozdíl  v chápání  příbuzenských  sítí  ze  strany  Možného  a 
 Goldthorpa. Podle Možného (2002, s. 28) se manželská rodina vyděluje  z příbuzenských 
 sítí,  dochází  k  personalizaci  vztahu  v manželském  páru,  jenž  se  proměňuje  ve  výlučnou 
 sociální  vazbu.  Naopak  dle  Goldthorpa  nedochází  k personalizaci  vztahu  manželského 
 páru, nedochází  tak k personalizaci  vztahu manželského páru,  ale rodina vzniká vytvoře-
 ním až po sňatku dvou jedinců (jedná se o vztah tvořený dvěma rodinami rodičů, prarodi-
 čů). 


V odborné  literatuře  nalézáme  informace  nejen,  jak  lze  chápat  změny  rodiny  z pohledu 
 sociologického, ale i z pohledu sociálně pedagogického. Pro potřeby této práce jsme vybra-
 li charakteristiky změn, které přehledně definovali Kraus a Procházka.  


Kraus (2008, s. 80-85) hovoří o následujících proměnách, kterými současná rodina prochá-
 zí: 


-  změna rolí v důsledku demokratizace uvnitř prostředí rodiny, ztráta dominance otce 
 v rodině, vztah mezi rodiči a dětmi je více partnerský, změna v dělbě práce, 


-  izolovanost rodin od okolního světa, ztráta sousedských pospolitostí a příkladů me-
 zigeneračního soužití, 


-  zmenšování  rodin,  změna  reprodukčního  chování,  roste  počet  jednočlenných  do-
 mácností, roste počet osamělých zen s dětmi, 


-  dezintegrace rodin, změna ve vzájemném soužití dospělých a dospívajících dětí, 
 -  přetížení rodin, v podobě nadměrného zatížení rodičů v podobě pracovního zatíže-


ní,  často  dochází  k dvoukariérovému  způsobu  života,  díky  čemuž  rodina  přestává 
 být emocionálně vyváženým prostředím, 


-  nestabilita rodiny, rozpadá se každé druhé manželství, 
 -  roste zadlužení českých domácností. 


Procházka (2012, s. 117) k výše uvedenému výčtu proměn současné rodiny navíc dodává 
prodlužování  doby  mládí  a  dospívání,  dostupnost  antikoncepce  a  tolerování  předmanžel-
ského i mimomanželského sexu, což má za následek zvyšující se počet nese-zdaných sou-
žití. Snižování závaznosti manželského svazku a s tím spojená očekávání a zvyšování ná-
roků  na  osobní  spokojenost,  což  směřuje  k tomu,  že  se  při  prvních  problémech  vše  řeší 
rozvodem. Výsledkem je dle Procházky (2012) rozvolnění společenských norem, majících 
za následek zvyšování rozvodovosti, která není v současné společnosti vnímána jako neob-
vyklá, či nemorální.  



(17)Již  samo  definování  či  vymezení  současné  rodiny  jako  malé  primární  skupiny  je  velmi 
 obtížné, protože tradiční kritéria definice rodiny přestávají platit. Mezi tradiční kritéria již 
 také  nelze  řadit  instituci  manželství,  protože  tato  instituce  dnes  není  nutnou  podmínkou 
 rodinného života. V současné době je přibližně třetina dětí narozená mimo legitimní man-
 želství.  Nelze  si  ale  myslet,  že  by  takováto  soužití  nemohla  fungovat  jako  rodina.  Podle 
 Krause (2008) mohou i takováto soužití plnit stejnou funkci jako rodina a splňovat tak dal-
 ší  její  znaky  –  ke  kterým  patří  bydlení  pod  jednou  střechou  a  vzájemná  kooperace  mezi 
 sebou v rámci společensky uznávané dělby práce. Přesto, ale i právě proto je rodina nena-
 hraditelnou institucí, mající svou nezastupitelnou roli při předávání hodnot z generace na 
 generaci a je nejvýznamnějším socializačním činitelem.  


V první kapitole jsme se pokusili vymezit pojem rodiny, přiblížili jsme její druhy, zabývali 
jsme se funkcí rodiny a jejími změnami v současnosti. V následujících kapitolách popíše-
me mezigenerační solidaritu v rodině a její vymezení. 



(18)2  MEZIGENERAČNÍ SOLIDARITA V RODINĚ 


Termínu  mezigenerační  solidarita  jako  první  použil  Vern  L.  Bengston.  Ten  se  pokusil  o 
 vysvětlení toho, jak lze vyložit příbuzenskou podporu, respektive vztahy rodičů, jejich do-
 spělých dětí a vnoučat.  


Mezigenerační  solidaritou  bychom  mohli  podle  Haškovcové  (2010,  s.  102)  více  či  méně 
 nazvat pomoc a ochotu být nablízku když „moje“ rodina to potřebuje. Tedy jde o pomoc, 
 která se nevyčísluje ani penězi ani hmotnými statky, je to pomoc, jež by měla být samo-
 zřejmá  a  měla  by  existovat  nezištně  a  neplánovitě.  Určitě  by  taková  pomoc  neměla  být 
 vymahatelná,  měla  by  vycházet  z vnitra  každého,  kdo  je  součástí  společenství,  jež  nazý-
 váme rodinou. Soudržnost, dle Haškovcové (2010), vzniká mezi jednotlivci a skupinami a 
 je založena „na společně sdílených hodnotách, na důvěře mezi lidmi, na nepříliš velkých 
 sociálních rozdílech a na očekávání solidární pomoci v případě nouze“.  


S mezigenerační solidaritou souvisí i pojem mezigenerační učení, kdy máme na mysli jevy 
 a procesy, které napomáhají obousměrnému (vzájemnému) přenosu poznatků, zkušeností a 
 postojů v rodině. Jedná se tedy o učení uskutečňované v konkrétních situacích rodinného 
 života, v interakcích a společných činnostech zúčastněných generací (dětí, rodičů, prarodi-
 čů). Takové učení nabývá různých podob, z nichž se soustřeďujeme právě na společné čin-
 nosti v rodině, které dávají příležitost učit se všem zúčastněným. Aby fungovala mezigene-
 rační solidarita, musí docházet k interakci mezi jednotlivými členy rodiny. Z důvodu zvět-
 šujícího se počtu starších osob v populaci, můžeme toto vnímat jako problém, ale můžeme 
 tuto situaci vnímat jako výzvu a příležitost pro všechny generace. Příležitostí zde máme na 
 mysli  právě  možnost mezigeneračního  učení  se  mezi  generacemi, kdy starší  generaci  zde 
 můžeme vnímat jako studnici neocenitelných zkušeností, poznatků a také významným no-
 sitelem tradic. Jak upozorňuje Rabušicová (2011, s. 5), dokonce péče o starší generaci mů-
 že přinášet mladším generacím mnoho silných a uspokojujících emocionálních prožitků a 
 může také ovlivňovat jejich hodnoty a měnit jejich stereotypy.  


Z vývojového hlediska raná zkušenost z rodiny s mezigenerační solidaritou a emoční pod-
porou posiluje ochotu a připravenost zachovat se v době své pozdní dospělosti ke starým 
rodičům podobným způsobem. Na základě toho Vágnerová (2007) uvádí, že model rodin-
ného chování k příslušníkům různých generací ovlivňuje i jejich pozdější rozhodování. 



(19)Dle  Možného  (2002,  s.  59)  můžeme  mezigenerační  solidaritu  vnímat  jako  určitou  teorii 
 sociální  směny,  tedy  skupiny  teorií  o  fungování  systému  a  symbolické  interakce,  teorií 
 inspirovaných „sociologií konfliktu“ a o sociobiologických podnětech.  


V souvislosti  s teorií  „sociální  směny“  E.  a  U.  Foaovi  (1980)  hovoří  o  seznamu  proměn-
 ných, v nichž člověk zvažuje náklady a výnosy. Mezi tyto proměnné zařazují lásku, status, 
 služby, zboží, informace a peníze. Pro teorii sociální směny ale peníze nejsou na prvním 
 místě. Na prvním místě je to, co si členové rodiny vyměňují, ale nejsou to peníze… 


Důvodem k pomoci pak může být především loajalita vůči rodině, pocit povinnosti a ne-
 zřídka i  viny, v důsledku manipulací  a tendence splnit  to,  co se od nich očekává. Novák 
 (2007, s. 41) i Vágnerová (2007, s. 287) shodně uvádějí, že příjemci pomoci jsou výrazněji 
 ženy dožívající se vyššího věku nežli muži.  A jsou to  právě dcery, které přebírají péči  o 
 matku prakticky automaticky bez ohledu na aktuální úroveň jejich vztahů. Muž se hlavním 
 pečovatelem  stane  dle  výše  zmíněných  autorů  nejpravděpodobněji  tehdy,  pokud  je  jedi-
 náčkem, pokud sourozenecké skupině chybí sestra nebo je-li rodičům prostorově nejblíže 
 ze všech sourozenců. Hovoří se zde o dceři jako o hlavním pečovateli stárnoucích rodičů. 


A právě od této dcery se očekává přijetí pečovatelské zodpovědnosti a udržování mezige-
 nerační solidarity v rodině. 


2.1  Vymezení pojmu generace 


Generace  je  dle  pedagogického  slovníku:  „v biologii  potomstvo  rodičů  žijící  ve  stejném 
 čase; u lidí 20 let; v sociologii průměrné období mezi narozením rodičů a narozením jejich 
 dětí; podmíněno kulturně; v psychologii souhrn jedinců, kteří se narodili a vyrůstali spolu 
 v téže  době  (generace  beatníků,  generace  hippies  aj.)  kohorta,  interval  generační.  (Hartl, 
 2009, s. 176) 


Ondrejkovič  (2013,  s.  48-64)  generaci  považuje  jako  souhrnné  označení  lidí  narozených 
 v poměrně stejném  časovém období  (zpravidla 30 let  –  tzv. generační  odstup) někdy i  ve 
 stejném roku anebo lidí se stejnými zájmy vyplývajícím z jejich narození v poměrně stej-
 ném časovém období.  


Slovo  generace  lze  také  používat  pro  označení  určitého  časového  úseku  jako  takového, 
čímž máme na mysli generace, které prožívaly v určitém časovém úseku podobné problé-
my,  jakými  mohou  být  například  krizová  léta.  Z hlediska  socio-kulturního  je  dle  Man-
nheima (1984, s. 509 – 565 in Ondrejkovič) však důležitější, že generace nevzniká naroze-
ním se přibližně ve stejném období, ale vytváří se v procesu komunikace. Dále podle Bo-



(20)ehenkampa (2011 in Ondrejkovič) generace není žádným konstruktem. Generace lidí jsou 
 spojené věkem, hodnotami, vzorci chování, historickými událostmi a jejich přežíváním. Při 
 náhlých sociálních změnách obsáhne však jedna generace méně kohort.  


Pro současnou sociologii je stále inspirativní přístup ke studiu problému generace jako u 
 K. Mannheima  (20.  stol.),  který  pohlížel  na  generaci  jako  na  zvláštní  formu  kolektivně 
 sdíleného vědění. Manheim in Kalibová (2009, s. 53) klade důraz na generační kontext a 
 na fázi mládí, resp. adolescence při utváření generační zkušenosti. Nové sociologické kon-
 cepce  chápou  generaci  jako  kolektivní  agregát  naplněný  sociálně  strukturovanými  život-
 ními historiemi, respektive jako sociální konstrukci životního běhu, zabývající se jeho in-
 stitucionalizací,  standardizací  i  utvářením  individuální  identity.  Stále  se  zde  zdůrazňuje 
 buď linie původu a sociální reprodukce (předávání hodnot a norem z rodičů na děti), nebo 
 vzájemná závislost uvnitř věkových skupin spojená s prvky solidarity, směny, ale i konku-
 rence  a konfliktů, nebo specifická kolektivní identita, založená na sdílené zkušenosti, re-
 spektive kolektivní paměti.  


V demografii  hovoříme  o  generaci  jako  o  souboru  jedinců,  kteří  mají,  jak  uvádí  Pavlík 
 (1986, s. 96-101) stejný rok narození. Někdy se užívá v tomto smyslu také termín ročník. 


Takovouto skupinu pojí dobově podmíněný styl  života a způsob myšlení. U jiných druhů 
 událostí  používáme  termínu  kohorta,  je  to  např.  soubor  narozených  dětí  prvního  pořadí 
 v daném roce, to je kohorta narozených prvního pořadí. Kohorta jako soubor osob, u kte-
 rých  došlo  v tom  stejném  časovém  intervalu  k určité  demografické  události.  Generací  se 
 označují  např.  také  potomstvo  určitého  souboru  osob,  např.  první  nebo  druhá  generace; 


v tomto smyslu je synonymem termínu pokolení.  


V souvislosti s generací je v odborné literatuře spojován pojem generační konflikt. Střídání 
generací  je  provázeno  sociálními  konflikty,  které  můžou  mít  různou  intenzitu  a  různou 
podobu. Odcházející generace se vzdává svých sociálních pozic postupně. Zpravidla mlu-
víme o mladé, nastupující generaci, střední a odstupující generaci. Střídání generací a kon-
flikty  se  nezřídka  manifestují  v nejrůznější  podobě  i  v rodině,  přičemž  dle  Ondrejkoviče 
(2013, s. 47-62) můžou nabývat latentní anebo zjevnou, manifestovanou podobu. Nejednou 
jsme svědky projevů generačních neshod na veřejnosti, v politickém životě, v oblasti říze-
ní,  ve vědě, technice, umění a literatuře. Generační  neshody  můžou být také uměle, ba i 
účelově rozdmýchány, zpravidla s cílem přístupu k moci.  



(21)Generační konflikt je tedy specifickým konfliktem, jako rozpor v procese vývoje, kdy kaž-
 dá generace vystupuje jako relativně samostatná sociálně formující se síla. Příčinou kon-
 fliktu je uznání anebo snaha uznávat rozdílné hodnotové systémy, ba i normy, podmiňující 
 sociální chování.  


Jak se výše zmínění autoři shodují, generace je prostřednictvím generačních konfliktů jed-
 ním z významných faktorů dynamizující společnost. Z pohledu vývojové psychologie jsou 
 jednotlivá vývojová období také obdobími vyrovnání se s konfliktem, který člověka posu-
 nuje do dalších vývojových etap, ale také konfliktem rozdílných názorů a náhledů na svět, 
 které jednotliví účastníci na své životní poutí řeší.  


2.2  Vymezení vztahů v rodině 


Jak jsme uvedli v předchozích kapitolách, vztahy v rodině netvoří zdaleka jen jeden pár. Po 
 opuštění své orientační rodiny zakládáme rodinu nukleární, čímž ale nedochází k opuštění 
 ostatních  příbuzenských  vazeb  a  emancipace  z vlivu  svých  rodičů.  Podle  Nováka  (2007, 
 s. 23) dochází k různým variantám rodinných vztahů a vrstev, u kterých můžeme očekávat 
 následující vazby:  


A. Pár bez dětí  - 2 lidé, jeden dvoustranný vztah. 


B.  Rodiče a dítě – 3 osoby, tři možné dvojstranné vztahy, rodinný trojúhelník. 


C.  Rodiče a dvě děti – 4 osoby, šest možných dvojstranných vztahů. Rodinný čtverec.  


D. Rodiče a tři děti – 5 osob, deset dvojstranných vztahů. Rodinný pětiúhelník. 


Jedná se o počty osob, které aritmetickou řadou rostou a tím roste i počet dalších vztahů a 
 interakcí mezi jednotlivými účastníky. A jsou navzájem propleteny vztahy a mírou sympa-
 tií a obráceně.  


Přehlednou analýzu mezigeneračních vztahů v rodině, ve které je uvedena i širší rodina a 
příbuzenstvo se všemi vztahy a interakcemi napříč generacemi popisuje Bengston a Srader 
(1982) v následující tabulce: 



(22)Tabulka 1. Analýza rodinných intergeneračních vztahů – operacionalizované proměnné  
 A. Rodinná struktura generací 


 A-1 Počet žijících členů rodiny subjektu:    


a) Děti    


b) Rodiče parametry sociálních jednotek   
 c) Prarodiče nebo vnuci    


d) Příbuzní získaní sňatkem (zeťové, snachy, tcháni)    
 e) Sourozenci   


A-2 Typ vazeb podle pohlaví: muž-muž, muž-žena, žena-    žena, žena-muž  
  A-3 Typy lineárního příbuzenstva (počet jednotek)   


A-4 Geografická proximita každého z výše uvedených subjektů   
 A-5 Kompozice domácnosti subjektu   


B. Asociační solidarita: 


B-1 Frekvence interakce subjektu a příbuzných v rámci /integrace společných aktivit/   


B-2 Typ sdílených běžných aktivit 
 C. Afektivní solidarita  


C-1 Vnímaná kvalita interakce:  citovost, vřelost, těsnost,  /integrace porozumění, komuni-
 kace, ohled na druhého/ostatní, důvěra   


C-2 Vnímaná reciprocita interakce: city (sentiments) projevované druhými   
 D. Konsensuální solidarita  


D-1 Stupeň podobnosti/konfliktu v obecných hodnotách /integrace  


D-2  Stupeň  podobnosti/konfliktu  ve  specifických  názorech  (sociopolitická,  náboženská 
 orientace apod.)   


D-3 Percepce podobnosti/konfliktu   
 E. Funkcionální solidarita   


E-1 Druh směňované podpory mezi příbuznými /integrace  
 E-2 Percepce reálné či potenciální podpory mezi příbuznými   
 F. Normativní solidarita   


F-1 Příklady norem regulujících asociační, afekcionální, integrace konsensuální a funkční 
 solidaritu   


F-2 Percepce explicitně či implicitně ustavených norem regulujících příbuzenskou solidari-
 tu  


Podle [Bengtson; Schrader 1982: s. 116. In Sýkorová]   



(23)Bengston  (1982,  s.  116  in  Sýkorová),  s nímž  je  nejčastěji  tento  model  spojován,  vidí 
 v solidaritě  především  „metakonstrukci“,  to  je  nástroj  explanace  příbuzenské  pomoci  a 
 podpory a orientace směřujícím k empirickým šetřením.  


Bengstonův koncept (1982, s. 116 in Sýkorová) pracuje s několika typy solidarity: 


1.  Asociační, vyjádřenou kvantitativně vzájemnou interakcí mezi členy rodiny. 


2.  Afektivní, která je dána kvalitou interakce vnímanou členy rodiny navzájem,  tedy 
 citovostí, vřelostí, porozuměním, ohledem k druhému, reciprocitou vztahů apod. 


3.  Konsensuální, solidaritou, která je zaměřena na hodnotové, politické a náboženské 
 sdílení stejných názorů. 


4.  Funkční, určená mírou a směrem určité směny. 


5.  Normativní  solidaritou,  vycházející  ze  sociálních  norem  jednotlivých  rodin,  které 
 regulují vztahy uvnitř rodiny.  


Na základě výše zmíněných definicí můžeme říci, že rodina je sociálním uspořádáním je-
 dinců a je hodnotou společnosti. Dle Sýkorové (1996 s. 59) rodina je zasazena do demo-
 grafického, ekonomického, sociálně politického kulturního rámce konkrétní společnosti a 
 ten determinuje vzájemnou interakci, velikost rodiny. Tato velikost rodiny je dle Sýkorové 
 (1996 s.  59) mimo  jiné ovlivněna rozvodovostí. V souvislosti s tím  je  třeba zmínit pojem 
 rod, chceme-li rodina. 


Pojem rod podle Výrosta, Slaměníka (2008 s. 169, 170) vyjadřuje to, že se jedná o sociální 
 uspořádání, ne o biologický rozdíl, který je důležitý a rozhodující hlavně pro muže a ženu. 


Rod  a  rodina  je  hodnota  a  je  považován  za  nejdůležitější  sociální  charakteristiku  spolu 
 s profesí, vzděláním a etnicitou.  


2.3  Vymezení pojmu solidarita 


Tato kapitola je mimo jiné věnována chování z pohledu solidarity, kdy hovoříme o sociál-
 ním chování a motivaci k prosociálnímu, interpersonálnímu chování.  


Nakonečný  (1999,  s.  105)  hovoří  o  pro-sociálním  chování,  jež  patří  do  oblasti  motivace 
sociálního  chování,  které  můžeme  označovat  termínem  altruismus.  Altruismus  je  možno 
vnímat jako specifický případ pomoci v nouzi, nebo jej také můžeme označovat jako cho-
vání, které se vyznačuje upřednostněním dobra ostatních na úkor svého vlastního. 



(24)Pro-sociální chování Výrost, Slaměník (2008, s. 286) vymezuje jako jakýkoliv akt chování 
 vykonaný  ve  prospěch  druhého  člověka  nebo  skupiny  osob,  tedy  takové  chování,  jehož 
 cílem  je  přinést  užitek  jiným  osobám.  Objektem  činů  pro-sociálního  chování  mohou  být 
 osoby  známé  nebo  zcela  neznámé,  cizí.  To,  že  se  jedná  o  známého  člověka,  kterému  je 
 poskytována pomoc může být rozdílné například v tom, že pomoc přichází rychleji. Kla-
 sický behaviorismus předkládá, že každé chování je buď odměňováno, nebo trestáno, že je 
 řízeno  důsledky  vyvolanými  bezprostředně  nebo  předjímaně.  Jestliže  takové  chování  zů-
 stává bez odezvy, vyhasíná. Pak by bylo možné usuzovat na to, že pro-sociální chování je 
 buď  vrozené,  nebo  pevně  zabudované  do  motivační  struktury  osobnosti  během  procesu 
 socializace. N. Machiavelli a také například T. Hobbs in Výrost Slaměník (2008, s. 286) 
 uvádí, že člověk je ve své podstat egoistický a že pro-sociální chování není člověku vlastní, 
 ale  je  vynucené.  J.  J.  Rousseau,  naopak  zdůrazňoval,  že  člověk  je  od  přírody  dobrý,  ale 
 společnost  jej  v průběhu  života  kazí,  čímž  negativně  ovlivňuje  jeho  přirozené  tendence 
 k pomoci a ke spolupráci. 


Pokud bychom tedy chtěli hovořit o altruismu jako o zdroji pro-sociálního chování, je nut-
 no  hledat  ve  vlivech  prostředí  a  výchovy.  Nejčastěji  můžeme  altruismus  a  normy  pro-
 sociálního chování vidět v teorii sociální výměny, tedy normy o sociálním chování a empa-
 tii.  Pro-sociální  chování  jako  teorie  sociální  výměny  vychází  dle  Výrosta,  Slaměníka 
 (2008, s. 289) z toho, že v sociální interakci si lidé vyměňují informace, služby, sympatie, 
 lásku,  ale  také  pomoc  na  základě  zvážení  vynaloženého  úsilí  a  předpokládaného  zisku, 
 kterým může být například mimo již výše uvedené zisky i dobrý pocit z poskytnuté pomo-
 ci. Ačkoli u pro-sociálního chování není patrný osobní prospěch, předpokládá mnoho auto-
 rů,  že  toto  chování  přináší  odměnu  ve  smyslu  sebeuspokojení,  dobrého  pocitu 
 z vykonaného skutku.  


J. W. Tibaut, H. H. Kelley, 1959 in Výrost, Slaměník (2008, s. 233, 234) interdependence 
theory a jejich teorie vzájemné závislosti, chápou interakci mezi partnery jako nejpodstat-
nější znak všech forem blízkých vztahů. Účast v interakci přináší jedinci pozitiva i negati-
va, pro které teorie vzájemné závislosti používá pojmy odvozené spíše z oblasti ekonomie 
– zisk, tj. odměna, užitek, respektive prospěch, který pro jedince ze vztahu plyne a cena, to 
je náklady, negativa i oběti, kterými jedinec za udržení blízkého vztahu k jiné osobě „pla-
tí“. Teorie vzájemné závislosti, stejně jako všechny koncepce opírající se o zázemí teorie 
sociální  výměn  (social  exchange  theory),  je  postavena  na  základním  předpokladu,  který 
hovoří  o  tom,  že  jedinci  vstupují  do  interpersonálních  vztahů  a  udržují  je  pro  prospěch, 



(25)respektive zisk, který jim tento vztah přináší (P. Blau, 11967, G. C Homans, 1961). Jedná 
 se  o  zisk  v podobě  pozitivních  emocionálních  prožitků,  mírou  uspokojení  potřeb,  které 
 v tomto vztahu jedinec dosahuje. Oproti tomu je cena, kterou charakterizuje míra vynalo-
 ženého úsilí, negativních emocí, vnitřních konfliktů a ztrát, které jedinec do vztahu vkládá 
 v zájmu jeho udržení.  


Můžeme  se  ale  setkávat  s názorem,  že  pomoc  druhému  je  poskytována  skrze  normy,  jež 
 jsou  podmínkou  pro  jejich  naplnění  a  stávají  se  tak  hnací  silou  pro-sociálního  chování. 


Tedy normy, kterou vyžaduje společnost a je podmínkou pro-sociálního chování. Protože 
 souvislost  mezi  altruistickým  chováním  a  osobní  morálkou  dle  Nakonečného  (1999, 
 s. 110)  existuje.  Sociální  soužití  vyžaduje  určité  chování  a  jednání,  které  musí  být 
 v souladu s normami dané sociální skupiny. Jedinec má potřebu akceptace od své skupiny 
 a takovéto chování se mu vyplácí k přežití ve své sociální skupině.  


Norma  v tomto  případě  představuje  sociální  očekávání  skupiny,  a  jak  uvádí  Výrost,  Sla-
 měník  (2008,  s.  288)  předepisuje  takové  chování,  které  je  přímo  vyžadované  skupinou. 


Interiorizovaná norma se stává přesvědčením, zásadou, morálním principem a uplatňuje se 
 při rozhodování o způsobu jednání a chování. U hluboce zvnitřněných norem pociťuje člo-
 věk dle Výrosta, Slaměníka (2008, s. 288) při chování v souladu s ní uspokojení, zvýšené 
 sebe-ocenění a pozitivní emoce, zatímco při chování v rozporu s normou zažívá negativní 
 sebehodnocení, sebeobviňování a negativní emoce.  


Obecně existují dva druhy norem a to jsou reciprocita a sociální odpovědnost. Reciprocita 
 jako očekávání splacení dobra dobrem s tím, že nepomohu tomu, kdo mi ublížil nebo mne 
 poškodil. Druhým motivem je norma sociální odpovědnosti, která předpokládá to, že lidé 
 pomohou těm, kteří jsou na nich závislí a pomoc potřebují, a to bez ohledu na opětování 
 pomoci. Výrost, Slaměník (2008, s. 289) upozorňují na to, komu je pomoc poskytována, co 
 způsobilo tuto situaci či stav nebo potřebu pomoci. Protože je-li důvodem vlastní nedba-
 lost, lenost, nedostatek předvídavosti může být ochota pomoci nevelká. 


Proto je vždy nutno při jakémkoliv jednání a třeba i při řešení situace umět tuto vyřešit tak, 
aby ani jedna strana neměla pocit ztráty. Vždy je také důležitá schopnost pomáhajícího vžít 
se do toho co prožívá jak ten co pomáhá, ale i ten co pomoc potřebuje. Snadněji pak zapů-
sobíme ve smyslu redukce svého vlastního nepříjemného stavu. Empatie má tedy kognitiv-
ní základ, který usnadňuje rozpoznání situace vyžadující pomoc. Empatie se pak stává dle 
Výrosta, Slaměníka (2008, s. 290) motivujícím faktorem pro-sociálního chování, obsahují-
cího jak aspekt pro-sociální, tak i poněkud egoistický, tedy odstraňující především nepří-



(26)jemný strach nebo úzkost. Pravda ale je taková, že pro-sociální chování je výrazně deter-
 minováno samotnou situací, okolím a osobnostními vlastnostmi.  


Hovoříme-li zde o kognici jedince, nelze se nezmínit i svědomím, které je dalším motivem 
 k pomoci druhým. Se svědomím je spojován pocit viny, který je vlastně specifickým pro-
 žitkem  rozporu. Vymětal  (1990, s. 436) uvádí,  že „svědomí mj. obsahuje celou  řadu vý-
 chovou převzatých a upevňovaných norem, tedy i zásad upravujících mezi-osobní kontakt 
 a vztahy“. Z norem, ze kterých plynou požadavky na jednání, tedy co se „může, má a mu-
 sí“  nebo  naopak  „nemá  a  nesmí“.  Při  nedodržení  těchto  pravidel,  která  považujeme  za 


„normální“, se ozývá naše svědomí, můžeme prožívat tenzi, vnitřní rozladěnost, dostavují 
 se  pocity  viny.  „právě  pocit  viny  je  silným  regulativem  duševního  života  člověka  a  jeho 
 jednání  v sociálních  situacích.“  Balcar  (1983,  s.  135)  hovoří  o  svědomí  jako  o  instinktu, 
 který přivádí lidi k jejich osobním úkolům, vede je při zodpovídání životních otázek i při 
 zodpovědnosti za svůj vlastní život. 


O. Kondáš in Nakonečný, (1993, s. 194) zdůrazňuje, že „hodnocení má vliv na jednání a 
 zdá se, že hodnocen sebe je součástí vnitřní dynamiky osobnosti (self – koncept)“, anebo 
 jak to vyjadřuje M. Nakonečný, (1993, s.194) :„Svět člověka je především světem hodnot a 
 hodnotová  orientace  člověka,  která  vyjadřuje  jeho  významné  životní  cíle,  může  u  mnoha 
 jedinců  přesahovat  prioritu  biologických  hodnot  (zdraví,  požitek)  a  její  osou  mohou  být 
 hodnoty kulturní či duchovní“.  


Naplňování  hodnot,  obsažených  v obvyklých  životních  situacích,  člověk  získává  podle 
 V. Frankla in Řezáč (1998, s. 61) smysl pro svůj život. Tento autor, jak známo, rozlišuje tři 
 druhy hodnot – tři směry, v nichž lze životní smysl nacházet: 


1.  Hodnoty  tvůrčí  –  člověk  vytváří  něco,  v čem  se  zároveň  projevuje,  realizuje,  zároveň 
 něco přináší jiným, a tím se zároveň jeho život stává smysluplným. 


2. Hodnoty zážitkové – člověk prožívá své vztahy k jiným lidem a společnosti. Čím auten-
 tičtější a „opravdovější“ tyto vztahy jsou, tím více získává člověk, který jimi žije. 


3. Hodnoty postojové  - jedná se o sebeúctu pramenící z toho, že člověk zaujímá k okolní-
 mu světu postoje bez ohledu na to, jaký momentální „efekt“ a jaký stupeň libosti nesou.  


Na základě námi prostudované literatury jsme se pokusili vysvětlit pojem solidarita, mezi-
generační  solidarita  a  popsat  způsoby  chování  jednotlivých  členů  rodiny  ve  smyslu  pro-
sociálního chování.  



(27)2.4  Motivace člověka k pomoci z pohledu vývojové psychologie 


Jedním  z vývojových  faktorů  ovlivňujících  motivaci  k pomoci  je  i  vývojové  období,  ve 
 kterém se člověk nachází. Jedná se o vývojová období z pohledu sociálního, jakým způso-
 bem  probíhá sociální proměna a způsob vnímání sebe sama a svého okolí v jednotlivých 
 obdobích. Jsou to vývojová období typická překonáváním vývojových krizí. 


Studiem  několika autorů, zaměřených na vývojovou  psychologii jsme vybrali následující 
 představitele: Marii Vágnerovou, Josefa Langmeiera a Danu Krejčířovou. Z jejich popisu 
 jednotlivých  vývojových  období  vybíráme  části,  které  jsou  zaměřeny  na  sociální  oblast 
 námi upřednostněných vývojových období. Dále bude členění vývojových období dospělé-
 ho  člověka  dle  Vágnerové  (2007),  použita  v praktické  části  práce  –  v dotazníku, 
 k rozdělení respondentů podle jejich věku a otázek týkajících se sociální oblasti, tedy způ-
 sobu jakým vnímají v jednotlivých obdobích sebe sama a své okolí. 


Vágnerová (2007, s. 178 - 430) rozděluje dospělost takto: 


Střední  dospělost,  věk  40  –  50  let  jako  věk  střední  dospělosti,  střední  věk  je  vrcholem 
zralosti,  ale  i  obdobím  zodpovědnosti  a  připravenosti  dospělost  akceptovat.  Zátěž 
v průběhu mladšího dospělého věku postupně stále roste a ve středním věku vrcholí. Čtyři-
cátník má značnou zodpovědnost nejenom ve vztahu k dětem a stárnoucím rodičům, ale i 
vůči celé společnosti. Významnou charakteristikou tohoto období je skutečnost, že se defi-
nitivně uzavírají některé životní možnosti, jakými jsou např. mateřství. Díky uvědomění si 
vrcholu svých životních sil někteří autoři hovoří o krizi středního věku, čímž může dochá-
zet ke změně postojů k životu, změny postoje k mnoha hodnotám, změny v hledání smyslu 
života a celkového dalšího směřování. Díky tomu se mění vztahy k lidem, což má za ná-
sledek  stabilitu  a  do  popředí  přichází  spíše  potřeba  kvalitních  vztahů  s maximem  zisků  a 
minimem  ztrát,  které  by  mohly  nastat.  V průběhu  času  prochází  jistou  proměnou  i  vztah 
k vlastním rodičům. Vzájemný vztah dle Vágnerové (2007, s. 178 -223) je ovlivněn rovno-
váhou, případně nerovnováhou vzájemné nezávislosti a solidarity, podle toho, jak vztah byl 
kvalitní.  Dokud  je  poskytování  a  přijímání  pomoci  v rovnováze,  bývá  vzájemná  emoční 
vazba, četnost a intenzita kontaktů stabilizovaná. Stabilitu může  podle Vágnerové (2007, 
s. 178-223)  snadno  narušit  úbytek  kompetenci,  onemocnění  či  dokonce  úmrtí  jednoho 
z rodičů. Při úbytku kompetencí a stále se zvyšující asymetrii vzájemného postavení a tím i 
dalšímu  a  dalšímu  odpoutávání  od  symbolické  rodičovské  autority  mají  děti  potřebu  ve 
svém  věku  uplatňovat  i  své  vlastní  zkušenosti  a  nechtějí  již  být  v pozici  dítěte.  Naopak 



(28)rodiče mají  pořád potřebu být  takzvaně „navrchu“ a tudíž může docházet ke konfliktům. 


Díky snižujícím se kompetencím svých rodičů začínají dospělé děti pociťovat jakousi osa-
 mělost při rozhodování, protože autoritou se v tomto stádiu začíná stávat sám dospělý člo-
 věk.  


Starší dospělost, věk 50-60 let lze brát jako mezník, který potvrzuje počátek stárnutí. Mě-
 ní se vztah k příslušníkům různých generací a posiluje se pocit většího porozumění s lidmi 
 stejného  věku.  Vzdát  se  tak  nereálných  iluzí  a  kdy  již  nestojí  příliš  o změnu  a  rád  by  si 
 uchoval to, co je dobré, nebo alespoň přijatelné. Generativita má podle Vágnerové (2007, 
 s.  232)  v tomto  období  dva  projevy  co  se  týče  profesní  role,  potřebu  předávat  zkušenosti 
 další generaci a samozřejmě potřebu akceptace této zkušenosti pro pocit vlastní hodnoty. 


Dalším je projev generativity ve zplození a výchově další generace jako potvrzení úspěš-
 ného zvládnutí rodičovské role. Člověk splnil  svůj vývojový úkol, to znamená, že v pro-
 fesní  oblasti  je  to  odchod  do  důchodu  a  v rodičovské  roli  je  to  odchod  dětí  z domova. 


V tomto  období  hovoří  Vágnerová,  (2007,  s.  232)  se  může  stárnoucí  člověk  ocitnout  ve 
 zvláštní situaci, nazývané sendvičová, což znamená, že takováto osoba se dostává pod dvo-
 jí  tlak,  kterými  jsou  požadavky  a  podpora  svých  dospělých  dětí  zakládajících  si  vlastní 
 rodiny a požadavky stárnoucích rodičů. Pokud takto zvýšené nároky na osobu nejsou vy-
 kompenzovány  zázemím,  které  může  poskytovat  chápající  partner  nebo  další  osoba 
 z blízké rodiny, může docházet až k vyhoření. V naprosté většině jsou ale kontakty s dětmi, 
 které odešly z domova stále chtěné a to dokonce z pohledu obou generací, jak stárnoucích 
 rodičů, tak i jejích dětí. 


Rané stáří věk, od 60 do 75 let. Jedná se o období, kdy dochází k již evidentním změnám 
daným stárnutím, které ale nemusí být tak velké, aby staršímu člověkovi znemožnily ak-
tivní  a  nezávislý  život.  Je  to  období  odchodu  do  důchodu,  který  je  jednoznačně  vnímán 
jako přechod ze středního věku do stáří. Z psychologického hlediska podle E. H. Eriksona 
je hlavním vývojovým úkolem stáří dosáhnout integrity v pojetí vlastního života. Naděje, 
která je základní silou v období dětství, podle Eriksona postupně dozrává a ke konci života 
se mění ve víru. Velmi důležitou složkou identity je rodina. Starší člověk se definuje pří-
slušností k partnerovi, dětem, vnukům, ale i místem, kde žije, tj. domovem. Soužití starších 
partnerů ve stáří posiluje potřebu větší partnerské solidarity, která je obecně součástí obec-
nější generační solidarity. Starší člověk je k podpoře svého partnera motivován mimo jiné i 
svými vlastními potřebami. Novými a většinou i příjemnými jsou kontakty se svými vnou-
čaty,  se  kterými  mívají  prarodiče  velmi  blízké  vztahy,  zvláště  v mladším  období.  Podle 



(29)Vágnerové (2007, s. 386) je důležitou složkou identity rodina, která v tomto období je vý-
 znamnější, než byla dřív, tedy hlavně ze strany rodičů. Vztahy rodičů a dětí bývají v tomto 
 věku velmi rozmanité s ohledem na styl života mladší generace, ale i  s ohledem na zdra-
 votní  stav  seniorů,  vzdělání  a  pohlaví  příslušníků  rodiny.  Vztahy  rodičů  a  dětí  ovlivňuje 
 dle Vágnerové (2007, s. 386) i teritoriální vzdálenost, dále asymetrie potřeb pomoci a pod-
 pory do kterých můžeme zahrnout emoční podporu, citovou podporu, kognitivní podporu, 
 ale i reálnou pomoc, která je v tomto období vzájemná.   


Pravé stáří  věk, 75 a více let.  Období  pravého  stáří,  je  podle  Vágnerové  (2007,  s.  387) 
 spojeno s nárustem problémů daných tělesným a mentálním úpadkem. Pro udržení si poci-
 tu životní pohody je důležitý přijatelný životní styl a udržení si autonomie a samostatnosti, 
 udržení si potřebných sociálních kontaktů a vztahů a udržení si sebeúcty. Vývojový úkol 
 podle  Eriksona  -  dosažení  integrity  v pojetí  vlastního  života  -  je  v tomto  období  splněn. 


Mezi  nejvíce  zatěžující  situace  v tomto  věkovém  období  je  nemoc  nebo  úmrtí  partnera, 
 zhoršení zdravotního stavu a v případě vynucené změny životního stylu, jakým může být 
 častá hospitalizace v nemocnici, či přemístění do ústavní péče jakým je (například domov 
 pro seniory  anebo  LDN). Dále je  to  dle Vágnerové (2007)  ztráta jistoty soukromí, pocity 
 úzkosti a nejistoty. Potřeba bezpečí je v tomto období spojována s posílením vazby k ně-
 komu, kdo by toto bezpečí zajistil. Poslední fází života jedince je smrt, připravenost ji ak-
 ceptovat je dle Vojtěchovského (1994) in Vágnerová (2007, s. 428-430) projevem zralosti 
 osobnosti starého člověka a připravenosti ji akceptovat. 


Poněkud odlišné členění vývojových etap dospělého jedince uvádí Langmeier a Krejčířo-
 vá, (2008, s. 187): 


Střední dospělost, věk od 30-45 let uvádí Langmeier, Krejčířová, (2008, s. 187) jako váž-
 né krizové období, ke kterému musí dojít z důvodu přehodnocení svých cílů, uvědomění si 
 konečnosti  života. Po jejím  překonání  by mělo  být následující  období  vnímáno jako nej-
 šťastnější. Na druhou stranu existují jedinci, kterým krize skutečně prošla životem a byla 
 vnímána jako velký milník v jejich životě. CH. Bühlerová in Langmeier, Krejčířová (2008, 
 s.  188)  toto  období  nazývá  obdobím  bilancování  a  přehodnocení  výsledků  dosavadního 
 života.  


Pozdní  dospělost,  do  65  let  Langmeier,  Krejčířová  (2008,  s.  187)  definuje  toto  období 
jako období bilancování, období přípravy na odchod do důchodu a opuštění pravidelného 
pracovního poměru. Významnou složkou identity v tomto období je zaměření se na to, co 



(30)člověk  vytvořil  a  uvědomuje  si  pomíjivost  úspěchů  a  upřednostňuje  hodnoty  trvalejšího 
 charakteru. Stárnutí tak mění postoj ke světu a k jiným lidem a v neposlední řadě i k sobě 
 samému. Stárnoucí žena uzavírá definitivně fázi vývoje své ženské role a ukončení plod-
 nosti.  Tyto  okolnosti  nutí  ženu,  aby  si  hledala  nový  cíl  a  definovala  jinak  sovu  roli. 


V tomto  období  odchází  děti  z domova  a  tak  se  u  jedince  v pozdní  dospělosti,  hlavně  u 
 ženy  může  projevit  syndrom  „prázdného  hnízda“.  Na  druhou  stranu  dochází  často 
 k nutnosti  postarat  se  o  vlastní  rodiče,  kteří  začínají  být  závislými  na  péči  svých  také  již 
 stárnoucích  dětí.  Střední  generace  tak  může  v jednom  okamžiku  poskytovat  podporu  jak 
 svým  dětem,  které  si  zakládají  své  rodiny,  tak  svým  stárnoucím  rodičům,  což  již  výše 
 uvedla Vágnerová (2007) jako „sendvičovou generaci“. Zkouškou ale prochází také vztahy 
 mezi manželi a mezi širší rodinou, výzkumy ovšem dokázaly, že naprostá většina starších 
 lidí  si  přeje  udržovat  pravidelné  a  dosti  časté  kontakty  se  svými  dětmi,  Langmeierová, 
 1975  in  Langmeier,  Krejčířová,  (2008,  s.  198)  jako  optimální  uvádí  „intimitu  na  vzdále-
 nost“,  což  sebou  nese  samostatné  bydlení  ovšem  s častými  osobními  kontakty. 


V neposlední  řadě jako  významnou  roli v pozdním  věku je  podle  Langmeiera,  Krejčířové 
 (2008) role prarodiče s možností pomoci svým dětem (například s hlídáním vnoučat).  


Stáří,  věk  75  let  a  více,  jež  dále  Langmeier,  Krejčířová  (2008)  dělí  na  časné  a  vysoké, 
 prochází  nápadnými  biologickými  proměnami.  Emoční  prožívání  se  stává  méně  bezpro-
 středním a snižuje se intenzita emocí, čímž dochází  k celkové emoční stabilitě, někdy až 
 lhostejnosti vůči vnějšímu světu. Na počátku tohoto období je silná potřeba seberealizace a 
 v dalším  období  podle  Langmeier,  Krejčířová  (2008,  s.  210)  dochází  k potřebě  emočního 
 zakotvení a pozitivního přijetí v okruhu svých blízkých. V tomto období, hlavně v její ra-
 nější části, je velmi významnou rolí role prarodiče. Vůči svým vnoučatům jsou tolerantněj-
 ší  a díky svému  stylu hry, kdy dětem vyprávějí  o dětství  rodičů, napomáhají k vytváření 
 velmi  důležité  rodinné  historii.  Staří  lidé  nás  učí  nejen  vyprávěním  o  minulosti,  ale  učí 
 mladé i mnoha hlubším hodnotám a postojům. Působení prarodičů může být samozřejmě i 
 negativní,  ale  v každém  případě  poskytují  dítěti  jedinečnou  zkušenost.  Velmi  vážným 
 v tomto období je ztráta manželského protějšku, který je v tomto období velmi těžká a bo-
 lestná. Období pozdního stáří je obdobím, které aktuálně řeší terminální stadium a k životu 
 tak neodmyslitelně patří. 


Přesto,  že  se  výše  zmínění  autoři  mírně  liší  ve  členění  jednotlivých  vývojových  stupňů, 
 nalézáme  určitou  shodu  v charakteristikách  těchto  vývojových  etap  dospělého  člověka. 


Jedná se především o postoj dospělého jednice ke svému sociálnímu okolí, kdy například 



(31)můžeme pozorovat určitou změnu ve vztahu dospělého člověka ke svým stárnoucím rodi-
 čům anebo v období raného stáří můžeme pozorovat zvýšenou potřebu partnerské solidari-
 ty. Jak tedy připomínají odborníci na vývojovou psychologii, stárnutím se mění nejen člo-
 věk  sám,  ale  mění  se  i  jeho  postoj  k druhým  lidem  a  jeho  schopnost  a  ochota  přijímat  a 
 poskytovat pomoc. 


Ve druhé kapitole jsme se pokusili popsat mezigenerační solidaritu v rodině, vymezili jsme 
 generaci a vztahy v rodině. Dále jsme přiblížili jednotlivé vývojové stupně dospělého člo-
 věka  se  zaměřením  na  motivaci  člověka  k  pomoci  v  průběhu  jeho  vývojových  období. 


V následujících  kapitolách  doplníme  informace  teoretické  části  práce  o  podoby  a  formy 
mezigenerační solidarity v současné rodině. 



(32)3  PODOBY MEZIGENERAČNÍ SOLIDARITY 


Mezigenerační  solidarita  je  velmi  komplexní  a  poměrně  široký,  nezřetelně  strukturovaný 
 fenomén, jehož důvody budou v této části popsány. Havlíková (2012, s. 103) hovoří o fe-
 noménu mezigenerační solidarity, jejíž podstatu se snaží od 60. let 20. století akademická 
 obec  vysvětlit.  Mezi  nejrozšířenější  patří  koncept  Sýkorové  (1996)  in  Havlíková  (2012, 
 s. 103) teorie vzájemné reciprocity (eyuity theory), teorii závazku (obligation theory), teo-
 rii citových vazeb (attachment theory). 


 V této souvislosti hovoří Haškovcová 1990 in Sýkorová (2007 s. 159)  o intenzivních pro-
 žitcích  vertikálních  rodinných  vztahů  s přibývajícím  věkem,  jejíž  příčinou  jsou  stále  se 
 snižující řady svých vrstevníků, se kterými ještě donedávna prožívali své podobné problé-
 my, a mohly spolu sdílet  podobné problémy.  Se snižujícími se řadami svých vrstevníků 
 tedy dochází k akcentaci rodinných vztahů. 


Goode in Možný (2002, s. 48,49) si dobře uvědomoval v nukleární rodině přítomnost prak-
 tických výměn  a nezrušitelných citových vztahů, zejména trans-generačních vztahů mezi 
 prarodiči a vnoučaty, jejíž autonomie je jen relativní. 


Vytváření vztahu rodičů a dospělých dětí není vždy ideální a zvážením těchto skutečností 
 oběma generacemi vytváří dle Sýkorové (2012 s. 161) pocit silné vzájemné reciprocity. 


Zároveň se objevuje i snaha minimalizovat, nebo snaha k úplnému vyhnutí konfliktu a pře-
 nosu  frustrace,  nespokojenosti  na  sebe  navzájem.  Příbuzenská  odpovědnost  vůči  ne-
 soběstačným starším lidem představuje typický příklad konfliktu mezi vzájemnými vztahy 
 a solidaritou jak uvádí Sýkorová (2012, s. 161): „na jedné straně snaha o vyvážení profitu 
 ztrát, na straně druhé tlak na altruistické poskytování pomoci.“ 


Mancini, 1989 in  Sýkorová (2012 s. 164) popisuje koncept identity  salience.  Zdůrazňuje 
 vzájemnou závislost rodičů a dětí, kteří jsou jeden pro druhého součástí sebepojetí, zdro-
 jem informací o sobě samých a prostředkem potvrzení vlastní identity.  


Z důvodů obnovy rovnováhy pomoci, které se jim dostávalo v dětství, mládí a zejména při 
rodičovském startu pomáhají následně dospělé děti svým starším rodičům. A rodiče tak dál 
bezprostředně splácejí současnou podporu dětí například finančními dary, nebo další drob-
nou  finanční  podporou,  zkrátka  si  aktuální  pomocí  dětem  „předplácejí“  budoucí  osobní 
péči  ve  stáří.      V tomto  smyslu  je  pojetí  blízké  Antonucciho  (1990)  in  Sýkorová  (2012, 
s. 164) konceptu support bank, podle něhož senioři vstupují opakovaně do aktuální směny 
s kredity získanými za podporu, kterou poskytli druhým v minulosti.  



(33)Bengstonův normativní, hodnotově zatížený rámec vycházející ze strukturního funkciona-
 lismu předpokládá samozřejmost směny podpory v rodině – ať na základě citových vazeb 
 příbuzenského  závazku  či  odpovědnosti,  anebo  na  základě  hodnotové  shody  rodinných 
 generací.  Koncept  solidarity  se  tak  dle  Bengstona  in  Sýkorová,  (2007  s.  161)  zřetelně 
 uplatňuje  v attachement  theory,  která  staví  vzájemné  vztahy  mezi  generacemi  v rodině 
 přímo na silné emocionální vazby. Snaha rodičů je tak i v dospělosti svých dětí jim pomá-
 hat. Pro dospělé děti je naopak pěstování silných citových pout stále důležitější a snaží se, 
 jak říká Mancini 1989 in Sýkorová (2007, s. 161) být s nimi v kontaktu a poskytovat jim 
 ochranu a podporu. 


Spolu  s citovými  závazky  počítá  Stein,  Wemmerus,  1989  in  Sýkorová  (2007,  s.  160) 
 s teorií  splátky  dluhu,  tedy  oblighation  theory  počítající  s regulací  vztahů  v příbuzenstvu 
 závaznými normami, to  znamená očekáváním  a  pozitivním  oceněním vstřícného  chování 
 dospělých dětí vůči rodičům a subjektivním přesvědčením dětí o povinnosti „splatit dluh“ 


za péči, výchovu v dětství a dosud přijatou pomoc od svých rodičů.  


Vytváření  vztahu rodičů a dospělých dětí jak tvrdí  Možný (2002) není  nikdy dokonalé a 
 souvislost  s  touto  skutečností  mezi  oběma  generacemi  vytváří  silnou  a  trvalou  závislost. 


Na  základě  toho  můžeme  tento  vztah  a  směny  mezi  oběma  (jak  dětmi,  tak  jejich  rodiči) 
 chápat jako výhradní a v každé rodině jinak bohatý na unikátní podmínky vázaný proces.  


Podstata  takto  vyjednaných  vztahů  podpory  mezi  starší  a  mladší  generací  je  výsledkem 
 nevyslovených  vztahů  podpory,  práva  a  povinností  v rodině,  coby  součástí  povědomí  o 
 chování vůči příbuzným, někdy spojeného až s nedobrovolným altruismem.  


Možný (2002) se tak snaží poukázat na fenomén v rodinné gerontologii inspirovaný soci-
 ální konstruktivismus, vycházející z idejí rodiny vytvářející okolí uzavřenému porozumění 
 v běžném každodenním běhu, díky sdílené historii, perspektivám a výkladu událostí. 


Pokud bychom se tedy měli přiklonit k některému z názorů, zda je mezigenerační podpora 
 založena na směně pomoci, nebo založena na altruismu, nebo dokonce na nedobrovolném 
 altruismu, myslíme si, že toto nelze jednoznačně říci, snad je to směsice všeho.  


Poskytovaná pomoc 


V této  kapitole  se  zamýšlíme  nad  poskytovanou  solidaritou,  chceme-li  pomocí  a  to  nejen 
 ze strany dětí, ale také ze strany rodičů a prarodičů opačným směrem.  


Rodiče poskytují mnoho forem pomoci i opory svým dospělým dětem až do posledních let 
života, kde se tok opory může obrátit.  Větší generační podpora proudí směrem dolů, od 



(34)rodičů  k dětem.  Rodiče  poskytují  obvykle  finanční  dary  a  půjčky  a  praktickou  podporu 
 svým  dospělým  dětem.  Rodiče  také  poskytují  množství  nemateriální  pomoci  včetně  rad, 
 emocionální podpory a opory nebo i společnosti v různě těžkých chvílích. Rodiče ale ne-
 poskytují všem dospělým potomkům stejnou úroveň asistence, ta může být ovlivněna obli-
 bou, či kvalitou citových vazeb, jako i vzdáleností obydlí dětí a rodičů. Fingerman (2009) 
 in Krošňáková, (2013 s. 203) navrhují model mezigenerační podpory, který vysvětluje pro-
 spěch, který můžou rodiče prožívat při pomáhání potomkovi, jak i odezvy na potřeby po-
 tomka. Pomáhají potomkům, které milují a naopak očekávají, že když investovali do svých 
 potomků, budou se i tito starat ve stáří o ně. Současná rodičovská podpora může naznačo-
 vat  povahu  příležitostí  a  sociálních  struktur  obdob  mladé  dospělosti.  Mladí  dospělí  ze 
 střední třídy dostávají rodičovskou podporu po dobu prodlouženého studia a „objevování“, 
 díky čemuž můžou na zkoušku pracovat v několika zaměstnání anebo zkoušet různé profe-
 se, projít sledem vztahů nebo životních podmínek. Naopak mladí dospělí z pracující třídy 
 potřebují podporu od rodičů jako vyvážení nejistých a špatně placených zaměstnání, které 
 poskytují  málo  výhod  anebo  zahrnují  nepravidelné  pracovní  změny.  Povaha  rodičovské 
 podpory  se  mění  v závislosti  od  socioekonomických  poměrů,  mladí  dospělí  v různých 
 podmínkách však rodičovskou podporu dostávají.  


Obdržená pomoc 


V tomto případě hovoříme o pomoci, která proudí opačným směrem a to od starých rodičů 
 ke  svým  dětem,  případně  ke  svým  vnoučatům.  Nejstarším  příslušníkům  generace  je  po-
 měrně často připisován pouze závislý status vůči generaci střední, a té vzhledem k ostatním 
 generacím status patronský. Senioři dle Sýkorové (2007, s. 168) ale mohou a také podporu-
 jí své děti především finančně. Nicméně poskytují jim také instrumentální pomoc, praktic-
 kou  pomoc,  například  pomáhají  s vnoučaty.  Představují  pro  ně  také  velmi  významnou 
 emocionální  podporu  a  oporu  a  jsou  rádci  v obtížných  životních  situacích,  kdy  nezřídka 
 nabídnutou  pomocí  může  být    i  střecha  nad  hlavou.  Svým  vnoučatům  mimo  praktickou 
 pomoc a podporu poskytují peněžní i nepeněžní dárky, dokud to jejich zdravotní stav do-
 volí.  


Na straně dětí, jak říká Desingli (1999, s. 78), stále přetrvává silný pocit povinnosti vůči 
 starým  rodičům.  V tomto případě ovšem  není  prožíván jako výraz závislosti na rodičích. 


Vztah mezi rodiči a dospělými dětmi se vyvíjí: zpočátku jsou to spíše děti, které vše více 
sledují, a na konci tohoto vztahu jsou to zase spíše rodiče. Vyvíjí se tedy podle toho, jak se 
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